

# 選情預測順綠者昌 逆綠者亡



Yoshiyuki Ogasawara

加朋友 發送訊息

東京外国語大学 - Tokyo University of Foreign Studie...  
現居三鷹市  
8,126 人在追蹤  
tufs.ac.jp/ts/personal/ogasawara

小笠原欣幸隔空把脈據說神準，預測今年選舉綠營大翻船。

九合一選舉進入最後階段，依照既往經驗，將出現許多民意調查數據以進行評析與預測。只不過，二〇一八年、二〇二〇年兩屆選舉民調操作，似乎過於著重在帶風向以及策略性發表功能，讓專業民調作為蒙塵，民調的表現性質遠遠大於可信度參考價值。而台灣民眾也自行塑造出其獨特的觀戰判讀心法，誰是機構偏袒效應？誰是打氣鼓舞功效？誰為避免提前出局使然？由於民眾各自分類有序、主觀認定，讓民調公司從公布那一刻起，就被打了折扣！

## 日本學者預測民進黨慘敗太尷尬

民調準不準確？關鍵就在主辦單位的心證！其實從題目規劃開始，就能看出端倪。然而這些年來，台灣選戰與政治攻防加入了許多媒體民嘴、網路大小側翼以及政治評論員，樂於放大所謂機構效應，對於與自己不同立場的媒體、機構或持不同意見者，通通以機構效應或別有企圖、就一竿子打翻整艘船，雖然同溫層開心了、非我族類不悅了，較屬中立的民眾就搖頭了！這就是全面執政六年的民進黨政府，為何總是重演被討厭的重要因素之一！那該怎麼辦呢？媒體回歸第

四權監督，名嘴與政治評論就事論事，網路工作者秉持良心，民眾心中一把尺不受操控。聽來像天方夜譚？很難！但，總該努力看看，世間總會存在著有志之士吧！

暫且略過民調數字參考這件事，關於本次選戰預測觀察，十月底接連有日本學者、日本媒體人以及特定網路提出預測結果。倘若先不管其預測內容，光看見前兩位是日本學者及媒體人，在台灣內部就很容易讓部分政黨與人士產生「嫌惡感」。台灣內部對於日本政府或者涵蓋擴及所有日本人事物，一直存在著兩極化看法，在所謂友中、仇中之外，也存在著友日、仇日的兩個極端情緒，兩方一碰上就很容易擦槍走火，更白話點所謂一言不合就開打、沒有共識沒啥好說的說法就十分適用。由於這樣的特性，讓原本這樣的預測發文不易躍上全國媒體注目焦點，但有趣的是日本學者預測「國民黨大勝、民進黨慘敗」，對於被正面預測的非民進黨陣營來說，真是尷尬了？也只能「口嫌體正直」吧？

## 小笠原欣幸隔空把脈據說神準

回到這三則選情結果預測，呈現出

類似結果的不同描述說法，如同先前所提及的背景氛圍，一樣的預判結果，會出現截然不同的兩樣情緒反應。曾因二〇二〇總統大選曾神預測總統蔡英文得票率五七點七%，與實際得票率五七點一%僅相差零點六個百分點，選舉結果得票率數據與預測值幾乎一致，被封為神人級學者的小笠原欣幸臉書發文，認為二十二縣市長結果可能是國民黨大勝、民進黨大敗，大膽評析各縣市長勝負走向。該文一出，日前為護航陳時中橫上慈濟的周姓資深媒體人隨即以多則留言踢館，認為預測「不準」，許多民進黨支持者也不滿湧入「崩潰出征」，認為參考引用「不準的機構民調」。

小笠原欣幸十月二十六日在其 Yoshiyuki Ogasawara 臉書中發文，適逢九合一選舉投票日僅剩一個月，參考台灣媒體的各種民調和報導，整理好目前的選情，並預估二十二縣市長選舉：民進黨五，國民黨十五，民眾黨一，無黨籍一。小笠原欣幸說明指出，「由於這次無法進行田野調查、訪問選舉人士，因此有可能看錯、誤判。」十一月中旬才抵達台灣，親自了解選情，屆時「希望台灣朋友們給我指教。」對此，周姓資深媒體人留言，「不準確啦，三腳督地方非常詭異，您過去評估的模式，完全不適用！恕我直言。」小笠原欣幸回應「下個月我拜訪您請教」。

支持者出現了被看衰情緒，尤其是正處於誤差範圍各有領先的基隆市、桃園市、新竹市，以及蔡總統多次站台的台北市、台中市、台中市，似乎被潑了一盆冷水，也因此即使是友日也讓名嘴、側翼十分不開心！

## 矢板明夫蹲點台灣挑戰小笠原

或許因為這樣的情緒反饋，日籍資深媒體人對於選情預測就顯得保守謹慎許多，避免踩到紅線。現任產經新聞台北支局長矢板明夫於十月二十八日在臉書發文表示，他覺得小笠原教授可能是受了一些泛藍媒體的影響，這個預測有點過於偏向在野黨。他認為民進黨應該是「坐四望十二」，在台北市、桃園市、基隆市、新竹市、苗栗縣、南投縣、澎湖縣及宜蘭縣有獲勝機會，在這八縣市差不多是四勝四敗的成績，最終大概能獲得八席左右。至於國民黨則是「坐十望十七」，最終可能獲得十二或十三個席位。最後矢板明夫更針對台北市進行補充，他認為有多家民調結果顯示，台北市長候選人陳時中的民調是第三名，這極可能是為了誘導淺綠民眾「棄陳保黃」的政治操作。

至於引發綠營支持者不滿的原因就是，小笠原欣幸分別以三種圖示進行標註可能性，分別是◎（當選的可能性很高）、○（可能當選，但是領先的幅度不大）、△（有逆轉勝的可能性）。當選可能性很高的◎有十六縣市，其中國民黨籍十二、民進黨籍四；處於膠著的○△有六。從不帶進主觀意志的理性觀察選情描述來說，畢竟只是預測沒必要刻意放大或過大爭議，但若從士氣面來說，就讓民進黨與其支

(王凱民／前立委法案主任)